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ВСТУП 

У сучасних умовах глобалізації як ніколи відчувається навальне 

розповсюдження інформаційних технологій, що неминуче призводить до змін 

основного капіталу, пов’язаних із його натурально-речовим складом та 

вартісними характеристиками, які є індикаторами розвитку та 

конкурентоспроможності національного господарства. Отже, актуальність 

дослідження розвитку основного капіталу витікає з його зростаючої ролі в 

процесі вдосконалення економічних відносин та формуванні умов для більш 

ефективного функціонування всієї економічної системи 

Результати фундаментальних та прикладних досліджень, присвячених 

питанням сутності економічної категорії «капітал» та його складової «основного 

капіталу», викладено в працях науковців-економістів, а саме Л.В. Шинкарук, 

М.О. Думан та Л.Л. Жданової. Із позиції бухгалтерської інтерпретації основного 

капіталу до дослідження підходили А.В. Янчев, В.О. Лесняк, О.С. Кірєй, В.А. 

Замлинський, О.О. Жарікова, О.Л. Наумчук, Т.М. Ступницька, Т.Г. Камінська, 

А.П. Грінько тощо.  

Однак, незважаючи на велику кількість наукових праць, досі дискусійним 

залишається удосконалення управління основним капіталом підприємства.  

Мета випускної кваліфікаційної роботи – обґрунтування управління 

обсягом і структурою основного капіталу підприємства та розробка заходів щодо 

вдосконалення управління. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі слід вирішити наступні завдання: 

 розкрити теоретичні основи управління основним капіталом підприємства; 

  здійснити аналіз показників фінансово-господарської діяльності ТОВ 

«БУД-ТОРГ ВМ»; 

 дослідити аналіз  обсягу та структури основного капіталу підприємства за 

джерелами формування і напрямами вкладення; 

 обґрунтувати обсяг і структуру основного капіталу підприємства на 

плановий період.  
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Об'єктом дослідження є процес управління основним капіталом 

підприємства 

Предметом дослідження є теоретичні засади та практичні аспекти 

управління основним капіталом підприємства. 

Теоретичною та методичною базою дослідження є загальнонаукові методи 

пізнання (синтез, діалектика, аналіз, комплексність, системність, історизм, 

аналогія), методологічні засади системного підходу. За основу дослідження 

взято діалектичний підхід до вивчення економічних та фінансових явищ, який 

полягає у виявленні тенденцій, закономірностей і взаємозалежностей. Для 

аналізування управління основним капіталом обрано аналіз ретроспективних 

даних та порівняльний аналіз. Також було використано порівняння та 

деталізацію показників, методи графічного дослідження. Практичне значення 

одержаних результатів полягає в тому, що на їх основі можливо управління 

основним капіталом та, у загальному, діяльність підприємства.  

Інформаційною базою досліджень є: закони України, укази Президента 

України, постанови Кабінету Міністрів України, статистичні матеріали, дані 

НБУ та Державної фіскальної служби України, інших міністерств і відомств; 

широке коло вітчизняних і зарубіжних літературних джерел з питань управління 

основним  капіталом підприємства. 

Апробація матеріалів випускної кваліфікаційної роботи. Основні 

теоретичні та практичні положення випускної кваліфікаційної роботи висвітлено 

у статті «Методи управління основним капіталом підприємства, основні критерії 

їх вибору»,опублікованої у Збірнику наукових праць студентів ДТЕУ, 2023. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ ОСНОВНИМ КАПІТАЛОМ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

В умовах ринкової економіки забезпечення ефективного оновлення 

основного капіталу можливе лише шляхом їх зміцнення та покращення їх 

використання. Зрештою, ці процеси дають змогу постійно підтримувати 

технологічний рівень кожного підприємства на належному рівні, що призводить 

до збільшення обсягів виробництва та отримання більших прибутків. 

Ефективність використання основного капіталу безпосередньо впливає на 

ефективність їх відтворення, а отже, і на їх оновлення. Тому підвищення 

ефективності використання потенційних продуктивних сил дає можливість через 

механізми, що підвищують коефіцієнт використання часу та потужності, 

зменшити їх потребу, скоротивши таким чином обсяги їх фінансового 

забезпечення та підвищивши темпи розвитку підприємства в результаті цієї 

економії [1]. 

Природа капіталу та його роль у розвитку економічної системи є 

предметом дискусій, які гостро визначаються глибинними процесами, що 

змінюють характер виробництва в умовах становлення інформаційного 

суспільства. В Україні кожен п'ятий технологічний уклад розвивається у вигляді 

розрізнених технологічних агрегатів зі слабкими зв'язками між собою, і для того, 

щоб зміцнити ці зв'язки та прискорити формування нових укладів, необхідно 

дослідити еволюцію та місце основного капіталу в трансформаційній 

економічній системі на основі розширеної концепції національного багатства та 

капіталу . 

Численні праці вітчизняних та зарубіжних економістів, які досліджували 

різні питання, пов'язані з основним капіталом, призвели до розмитості 

визначення цієї категорії, що зумовлено суспільним розвитком, науково-

технічним прогресом та еволюцією економічних відносин. Більше того, зміна 

визначення основного капіталу нерозривно пов'язана з розвитком самої категорії 
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капіталу. 

Капітал є однією з найважливіших категорій економічної науки та 

невід'ємною частиною ринкової економіки [2]. 

Дослідимо основні підходи до визначення категорії «основним капітал» у 

науковій літературі, табл. 1.1.  

Таблиця 1.1.  

Основні підходи до визначення категорії «основним капітал» у 

науковій літературі 

Автор Трактування 

Величко В.В. частина постійного капіталу, яка складається з вартості 

засобів праці (будівель, споруд, машин, устаткування) 

та обертається протягом кількох періодів виробництва 

Суліма Н.М. та інші частина продуктивного капіталу, яка складається із 

вартості засобів праці, обертаються протягом кількох 

періодів виробництва і поступово переносять свою 

вартість на вироблений продукт. 

Липко Ю. В. формує ту частину активів підприємства, що беруть 

участь у багатьох виробничих циклах, частинами 

переносячи свою вартість на вартість готової продукції. 

Кубатко О.В. підкреслює таку ознаку, як результат минулої праці 

людини, що є носієм нової вартості. 

 

В економічній літературі триває дискусія щодо основних критеріїв, 

показників та методів визначення економічної ефективності основного капіталу. 

Більшість економістів віддають перевагу системі вартісних і натуральних 

показників, які всебічно характеризують рівень економічної ефективності. Інші 

науковці пропонують використовувати один основний показник та низку 

допоміжних показників економічної ефективності [3]. 

Встановлено, що відтворення основного капіталу – це процес постійного 

повторення його виробничого використання, зносу, амортизації, підтримки в 
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робочому стані через здійснення ремонтів і відновлення в натурі. Поняття 

“Раціональне відтворення основного капіталу” слід розглядати як обґрунтований 

тип відтворення, при якому досягається таке оптимальне поєднання кількісних і 

якісних характеристик капіталу, що на відповідному етапі господарювання 

забезпечує необхідні обсяги випуску продукції при мінімальних затратах 

ресурсів. Раціональне відтворення основного капіталу можна досягти за будь-

якої форми при певній економічній ситуації, в якій опинився суб’єкт 

господарювання. Під ефективним раціональним відтворенням слід розглядати 

такий тип відтворення, при якому досягається позитивна динаміка кількісних і 

якісних змін у капіталі, що забезпечує максимальний вихід продукції при 

мінімальних витратах ресурсів. Ефективне раціональне відтворення можливе 

лише при розширеній формі відтворення як кількісного, так і якісного 

збільшення потенційних можливостей основного капіталу. 

Типи відтворення основного капіталу відображено на рис. 1.1.  

 

Рис. 1.1. Типи відтворення основного капіталу 

 

На нашу думку, лише комплексна система показників ефективності 

використання та оновлення основного капіталу може об'єктивно та всебічно 
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охарактеризувати ефекти від оновлення основного капіталу [4]. 

До показників ефективності використання основного капіталу належать 

показники фондовіддачі, фондомісткості, фондоозброєності та рентабельності 

основного капіталу. Показники фондовіддачі та фондомісткості характеризують 

важливі вартісні співвідношення між засобами праці та кількістю виробленої 

продукції. Показник ефективності використання основного капіталу, який 

характеризує рівень віддачі на капітал, як правило, є співвідношенням двох 

величин: кількості основного капіталу та ефекту, отриманого підприємством в 

результаті його експлуатації [4]. 

Важливим є вибір відповідного показника ефекту від використання 

основного капіталу, тобто валової продукції, валового доходу, чистого доходу 

або прибутку [5]. 

Капіталомісткість дозволяє визначити вартість основного капіталу на одну 

гривню виробленої продукції та характеризує забезпеченість підприємств 

основним капіталом. За сприятливих умов цей показник повинен мати тенденцію 

до зниження. Це пов'язано з тим, що зі збільшенням капіталомісткості 

зменшується загальний випуск продукції, тобто ефективність виробництва [5]. 

Для розрахунку капіталомісткості можна використовувати валову 

продукцію, валовий дохід, чистий дохід або прибуток, але в більшості випадків 

цей показник визначається як відношення середньорічної вартості основних 

фондів до валової продукції. 

На капіталомісткість виробництва значною мірою впливають 

фондоозброєність та продуктивність праці. Оскільки продуктивність праці 

виражається як відношення до загального обсягу виробництва, а 

капіталоозброєність - як відношення основного капіталу до кількості 

працівників, капіталомісткість можна визначити як відношення 

капіталоозброєності до продуктивності праці. В результаті, продуктивність праці 

є тим вищою, чим вищою є капіталомісткість праці і чим нижчою є 

капіталомісткість виробництва, тобто остання є прямо пропорційною 

капіталомісткості праці і обернено пропорційною продуктивності праці. Цей 



9 
 

висновок є дуже важливим, оскільки він показує, що продуктивність праці прямо 

пропорційна капіталомісткості праці та обернено пропорційна капіталомісткості 

виробництва. Це пояснюється тим, що якщо інтенсивність праці вища за 

продуктивність праці, то капіталомісткість продукції буде вищою, а 

ефективність виробництва - нижчою [5]. 

Для розрахунку капіталомісткості можна використовувати як валову 

продукцію, так і валовий дохід, чистий дохід або прибуток, хоча зазвичай цей 

показник визначають як відношення середньорічної вартості основних засобів 

до валової продукції. 

На капіталомісткість продукції значною мірою впливають 

фондоозброєність та продуктивність праці. Оскільки продуктивність праці 

виражається як відношення загального обсягу виробництва, а фондоозброєність 

- як відношення основного капіталу до кількості працівників, то 

капіталомісткість продукції можна визначити як відношення фондоозброєності 

до продуктивності праці. В результаті, продуктивність праці тим вища, чим вища 

капіталомісткість праці і чим нижча капіталомісткість виробництва, тобто 

остання прямо пропорційна капіталомісткості праці і обернено пропорційна 

продуктивності праці. Цей висновок є дуже важливим, оскільки він показує, що 

продуктивність праці прямо пропорційна капіталомісткості праці та обернено 

пропорційна капіталомісткості виробництва. Це пояснюється тим, що якщо 

капіталомісткість праці зростає швидше, ніж продуктивність праці, то 

капіталомісткість продукції зростатиме, що призведе до зниження ефективності 

виробництва [5]. 

Норма прибутку показує збільшення (зменшення) прибутковості 

виробничого процесу за рахунок використання основного капіталу. Для її 

визначення можна використовувати валовий прибуток, прибуток від операційної 

діяльності та чистий прибуток. На нашу думку, при розрахунку цього показника 

необхідно використовувати прибуток від операційної діяльності. Це пов'язано з 

тим, що, згідно з новими стандартами бухгалтерського обліку та звітності, 

прибуток від операційної діяльності включає прибуток від реалізації продукції 
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(робіт, послуг) та інший прибуток від використання наявного виробничого 

потенціалу. 

Економічна оцінка основного капіталу суб'єкта господарювання 

відображає інформацію про фактори, що впливають на їх рух, динаміку, 

структуру та використання, а також розкриває вплив цих факторів на результати 

діяльності суб'єкта господарювання. Врахування цих аспектів вимагає 

застосування методик, що ґрунтуються на принципах системності та 

комплексності [4]. 

Основний капітал відноситься до важливих фінансових показників 

компанії, оскільки він: 

 забезпечення безпеки підприємства засобами, необхідними для його 

функціонування;  

  кредитоспроможність;  

 платоспроможність (ліквідність). 

Показники використання основного капіталу можуть характеризувати 

фінансову стійкість підприємства та визначати його життєздатність на ринку [6]. 

На першому етапі оцінки ефективності використання основного капіталу 

визначаються основні причини його формування, результативні показники 

ефективності використання, здійснюється їх розрахунок, аналізується динаміка 

зміни вартості та основні тенденції. Важливим елементом оцінки на цьому етапі 

є виявлення типових тенденцій, середньорічних показників, характерних рис і 

відмінностей, які притаманні досліджуваному об'єкту. Крім прибутковості та 

рентабельності продажів, фінансова стійкість підприємства також відображає 

ефективність використання основного капіталу [7]. 

Зміни показників фінансової стійкості підприємств є найбільш повним 

результатом ефективності формування та використання основного капіталу. 

Вивчення лише показників рентабельності капіталу без урахування зміни 

значення показників фінансової стійкості підприємств є однобічною 

характеристикою процесу використання основного капіталу [7]. 

На другому етапі оцінки основного капіталу підприємства визначаються та 
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розраховуються основні показники фінансової стійкості, аналізується їх 

динаміка та основні тенденції. Правильно обрана стратегія управління 

основними засобами підприємства є запорукою його ефективного 

функціонування. Важливою частиною стратегії є оптимізація структури 

основних засобів. Для оптимізації структури основного капіталу важливим є 

співвідношення між власним та позиковим капіталом підприємства, оскільки від 

розумного співвідношення між власним та позиковим капіталом залежать 

результати діяльності та майбутній стан підприємства. Тому завдання 

менеджменту полягає в тому, щоб сформувати найбільш прийнятну структуру 

основного капіталу для ефективного функціонування компанії. Не існує єдиного 

методу оптимізації структури основного капіталу, який компанії 

використовують для визначення оптимального співвідношення між власним і 

позиковим капіталом [8]. 

Як уже зазначалося, сучасне розуміння теорії відтворення основного 

капіталу неможливе без аналізу та оцінки поточного стану його відтворення, що 

вимагає розуміння процесів формування і пристосування основного капіталу та 

прогнозування його відтворення. Це пов'язано з тим, що система відтворення 

основного капіталу є основою поєднання елементів виробництва, споживання та 

нагромадження в єдиному процесі кругообігу основного капіталу [9, с. 189]. 

Як свідчать дослідження в сучасній економічній літературі, науковці 

сьогодні вивчають та обґрунтовують низку показників, які дозволяють оцінити 

поточний стан основного капіталу та його відтворення. Водночас значне 

зниження ролі державного регулювання та фінансування відтворювального 

процесу, відсутність стабільності та розвиток глобалізаційних процесів в 

економічній системі держави зумовлюють необхідність удосконалення та 

критичного аналізу системи показників, розроблених переважно в період 

існування адміністративно-планової економічної системи. 

На думку Куцика П.А. та Ващик Т.І., найважливішими показниками, що 

характеризують стан відтворення основного капіталу, є показники його міграції 

та оновлення, до яких належать коефіцієнти оновлення, приросту, ліквідації, 
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зносу та придатності. Аргументом на користь цих показників є те, що вони 

характеризують не лише склад і структуру основних засобів, а й їх динаміку в 

часі. Саме тому застосування методології соціально-економічного 

прогнозування, яка використовує спеціальний метод екстраполяції для 

визначення прогнозної величини зносу основних засобів, набуває сьогодні 

особливого значення [10]. 

З розвитком суспільного виробництва розвивається економічна категорія 

"основний капітал". На ранніх стадіях індустріального суспільства основний 

капітал включав засоби праці, задіяні в процесах промислового та 

сільськогосподарського виробництва. З розвитком економічних відносин 

частина національного доходу спрямовувалася на створення основного капіталу, 

який функціонує у сферах освіти, науки та управління. Адам Сміт ввів в 

економічну теорію категорію "основний капітал" і встановив, що елементи 

основного капіталу приносять дохід і прибуток, не переходячи від одного 

власника до іншого і не здійснюючи подальшого кругообігу. На думку Адама 

Сміта, основний капітал включає не лише знаряддя праці та будівлі, але й 

"людський капітал". У сучасному контексті основний капітал необхідно 

розглядати разом з категоріями заощадження - капітальні інвестиції - 

нагромадження основного капіталу - основні засоби. Оскільки "нагромадження 

основного капіталу" є "потоком", а "основні засоби" - "запасом" [11], лише 

об'єднавши всі категорії в один ланцюжок, можна підкреслити процес 

нагромадження в більш широкому сенсі. 

Структура основного капіталу підприємства залежить від технології 

виробництва, спеціалізації та методів організації і являє собою технічну 

оснащеність галузі. Розглядаючи склад і структуру акціонерного капіталу, варто 

зазначити, що основні засоби не є єдиним фактором, який гарантує 

прибутковість підприємства. Невід'ємною частиною акціонерного капіталу є 

також нематеріальні активи, які не мають матеріального втілення, але відіграють 

важливу роль у формуванні прибутку підприємства. З огляду на це, такі активи 

також класифікуються за певними ознаками та характеристиками. Компанії 
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можуть орендувати приміщення, транспортні засоби та інтелектуальну 

власність. Основні засоби поділяються на ті, що амортизуються, та ті, що не 

амортизуються. Отже, амортизації підлягають активи, що амортизуються (за 

винятком земельних ділянок), та активи, що не підлягають амортизації. 

Матеріальні основні засоби, обладнання, яке потрібно встановити, та інші 

активи, що не підлягають передачі, класифікуються як активи, що не підлягають 

амортизації. 

Основний капітал – узагальнюючий показник, що характеризує у грошах 

весь капітал підприємства, компанії, як фізичний, так і грошовий. Основний 

капітал включає довгостроково функціонуючі матеріальні цінності (земельну 

власність, будівлі, машини, обладнання), фінансові вкладення (власні цінні 

папери, вкладення інші підприємства, борги інших підприємств), 

нематеріальні активи (патенти, ліцензії, товарні знаки, проекти). 

Основний капітал – частка авансованого капіталу, витрачена для 

будівництва будівель, споруд, для придбання машин, устаткування, інструменту 

Основний капітал, як правило, забезпечується акціонерами та 

власниками облігацій, а оборотний капітал, необхідний для інвестування в 

поточні активи, частково може надаватися банками або може бути забезпечений 

через ринок комерційних паперів з використанням короткострокових боргових 

зобов’язань. Основний капітал розглядається як фіксований, вкладений капітал; 

він має бути забезпечений на постійній або довготривалій основі. Тому саме 

акціонери та власники облігацій є основним джерелом основного капіталу для 

економічної діяльності. 

Основний капітал піддається фізичному та моральному зносу. Фізичний 

знос – Поступова втрата основними капіталами споживчої вартості, яка 

поступово переноситься на продукт, частинами повертається у вигляді 

амортизації. Моральне зношування відбувається через зростання 

продуктивності праці та технічного прогресу і веде до оновлення основного 

капіталу до того, як він зноситься фізично. 

У структурі основного капіталу виділяють активні фонди (безпосередньо 

https://livingfo.com/finansy/
https://livingfo.com/finansy/
https://livingfo.com/finansy/
https://livingfo.com/finansy/
https://livingfo.com/finansy/
https://livingfo.com/finansy/
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беруть участь у виробництві – верстати, машини та інше обладнання) та пасивні 

фонди (які створюють необхідні умови для виробництва – виробничі будівлі, 

споруди та інші об’єкти). 
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РОЗДІЛ 2 

ОЦІНКА СТАНУ УПРАВЛІННЯ ОСНОВНИМ КАПІТАЛОМ ТОВ 

«БУД-ТОРГ» 

2.1. Аналіз показників фінансово-господарської діяльності  

Для аналізу стану управління основним капіталом підприємства обрано 

ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ». Даний суб’єкт підприємницької діяльності займається 

виробництвом вишок-тур, малярними помостами та рамним будівельним 

риштуванням. 

Основна інформація про ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» відображено  у табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Основна інформація про ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 

Значення Характеристика 

Повне 

найменування 

юридичної особи 

ТОВАРИСТВО З ОБМЕЖЕНОЮ 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ БУД-ТОРГ ВМ 

Скорочена назва ТОВ "БУД-ТОРГ ВМ" 

Код ЄДРПОУ 42865913 

Уповноважена 

особа 

КАЙДАН ВЛАДИСЛАВ ЄВГЕНОВИЧ 

Розмір статутного 

капіталу 

25 000,00 грн. 

Організаційно-

правова форма 

Товариство з обмеженою відповідальністю 

Форма власності Недержавна власність 

Адреса Україна, 03056, Київська область, місто Васильків  

 

Основні види діяльності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» відображено на рис. 2.1.  
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Рис. 2.1. Види діяльності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 

 

Головною метою діяльності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» є здійснення 

виробничо-господарської діяльності, одержання прибутку від будь-якої 

діяльності, що не суперечить чинним принципам вільного вибору таких видів 

діяльності.  

Предметом діяльності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ»» є: 
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 виробничо-господарська діяльність; 

 торгівля і послуги; 

 рекламно-видавнича діяльність; 

 інформатика та комп’ютеризація; 

 фінансово-економічна діяльність [16-25]. 

Основною стратегією ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» є невпинний технічний 

розвиток підприємства; розширення номенклатури послуг, впровадження 

досягнень вітчизняної науки у наданні послуг. 

Нормативні документи, які пов’язані з питаннями аналізу основного 

капіталу підприємства відображені у Додатку Б, а класифікація нормативно-

правового забезпечення – Додаток В. Аналіз фінансового стану підприємства 

включає у себе багато показників , кожен з яких є важливим.  

На даному етапі дослідження проведемо аналіз майна підприємства, табл. 

2.2.  

Таблиця 2.2  

Аналіз основних показників діяльності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ»  

Показники 2020 2021 2022 Зміни в абсолютних 

величинах 2022 р. 

від 

Темп приросту 2022 

2020  2021 р. 2020 2021 

Капітал (станом на кінець періоду) 

Власний капітал, 
тис. грн.   

603867 1208344 1333441 729574 125097 220.82 110.35 

Нерозподілений 

прибуток або 
непокриті збитки, 

тис. грн 

561715 1178778 1314483 752768 135705 234.01 111.51 

Позиковий капітал, 

тис. грн. 

691009 203899 302307 691009 98408 0.00 0.00 

- у тому числі: 

поточна 

кредиторська 
заборгованість 

346061 49124 68808 -277253 19684 19.88 140.07 

  



18 
 

Продовження табл. 2.2.  

Ресурси 

Середньорічна 

вартість основних 

засобів, тис. грн. 

173041 390780 395258 222217 4478 228.42 101.15 

Середньорічна 

вартість оборотних 
активів, тис. грн. 

113867

7 

1113183 1120510 -18167 7327 98.40 100.66 

- у тому числі 

запаси: 

473793 502731 655324 181531 152593 138.31 130.35 

Економічні показники 

Дохід від продажу 
продукції (товарів, 

робіт, послуг),  

112559
3 

802653 753073 -372520 -49580 66.90 93.82 

Разом сукупний 

дохід за рік, тис. 

грн. 

325387 0 0 -325387 0 0.00 0 

Собівартість 

проданої продукції 
(товарів, робіт, 

послуг), 

315271 365836 427025 111754 61189 135.45 116.73 

Валовий прибуток 

(збиток), тис. грн. 

810322 436817 326048 -484274 -110769 40.24 74.64 

Чистий фінансовий 

результат, тис. грн.  

400726 315557 185080 -215646 -130477 46.19 58.65 

Фінансовий 
результат від 

операційної 

діяльності: 

397344 436817 326048 -71296 -110769 82.06 74.64 

Фінансовий 

результат до 
оподаткування: 

400726 394792 233904 -166822 -160888 58.37 59.25 

 

Аналізуючи майно підприємства ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020-2022 рр., 

варто відзначити, що позитивні темпи зростання спостерігаються по усіх 

показниках, а у 2021 році порівняно з 2022 р. підприємство мало певні економічні 
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нестабільності, але незважаючи на це, суб’єкт господарювання мав позитивний 

фінансовий результат діяльності [16-25]. 

На даному етапі дослідження розглянемо платоспроможність ТОВ «БУД-

ТОРГ ВМ» 2021-2022 рр. Допоміжні дані для оцінки платоспроможності ТОВ 

«БУД-ТОРГ ВМ» 2021-2022 рр. відображено у табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

Допоміжні дані для оцінки платоспроможності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ»  

 2020-2022 рр.  

По-

знач. 
Показник 

Значення показника, тис. грн. 

2020 2021 2022 

ЛА1 
Поточні фінансові інвестиції 186152,4 206836 110754 

Гроші та їх еквіваленти (ГК) 44429,4 49366 44379 

ЛА2 

Векселі одержані 0 0 0 

Дебіторська заборгованість за продукцію, 

товари, роботи, послуги 
60687 67430 87496 

Дебіторська заборг. за розрахунками 

за виданими авансами 
17208,9 19121 27058 

з бюджетом 38972,7 43303 35555 

з нарахованих доходів 0 0 0 

із внутрішніх розрахунків 31105,8 34562 138760 

Інша поточна дебіторська заборгованість 1808,1 2009 755 

ЛА3 

Запаси (З) 556671,6 618524 655324 

Поточні біологічні активи 0 0 0 

Депозити перестрахування 0 0 0 

Витрати майбутніх періодів 0 0 0 

Частка перестраховика у страхових резервах 0 0 0 

Інші оборотні активи 33326,1 37029 20629 

  Оборотні активи (ОА), всього 970362 1078180 1120510 

ЛА4 Необоротні активи (НА) і  389223,9 432471 416830 

  Активи (А) 1359585,9 1510651 1537340 
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Отже, як бачимо усі активи 2022 р. значно збільшились у порівнянні з 

2021р. , а отже, підприємство має більше можливостей для діяльності, якщо цими 

активами вірно розпоряджатись. У табл. 2.4 відображено аналіз 

платоспроможності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 2021-2022 рр. 

Таблиця 2.4 

Аналіз платоспроможності та ліквідності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ»  2021-2022 

рр.  

Показник 
Значення показника Абс. відх Нормативн

е значення 2020 2021 2022 (+, –) 

Високоліквідні активи (ЛА1), 

тис.грн 
230581,8 256202 155133 -101069 

- 

Швидколіквідні активи (ЛА2), 

тис.грн 
149782,5 166425 289624 123199 

- 

Повільноліквідні активи 

(ЛА3), тис.грн 
589997,7 655553 675953 20400 

- 

Важколіквідні активи(ЛА4), 

тис.грн 
389223,9 432471 416830 -15641 

- 

Поточні зобов’язання (ПЗ), 

тис.грн 
182787,3 203097 212434 9337 

- 

Довгострокові зобов’язання, 

тис.грн 
4158,9 4621 4781 160 

- 

Результативні показники: 0 0 0 0 - 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності  
1,134 1.26 0.73 -0.53 

0,2—0,25 

Коефіцієнт критичної 

ліквідності  
0 2.08 2.09 0.01 

>0,8  

Коефіцієнт поточної 

ліквідності 
1,872 5.31 5.28 -0.03 

>1 

Коефіцієнт загальної 

ліквідності  
0 5.19 5.16 -0.03 

>1 

 

На рис.2.2. представлена динаміка наявних активів на підприємстві у 2021 

та 2022 роках. 
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Рис. 2.2. Динаміка активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ»2021-2022 рр. 

 

Отже, як видно з табл. 2.4., усі показники платоспроможності та ліквідності 

не відповідають нормативам та є значними у 2022 р., незважаючи на те, що у 

2021 р. показники були вищими нормативних значень [12-17].  

На даному етапі дослідження розглянемо аналіз фінансової стійкості 

підприємства, табл. 2.5. Аналіз фінансової стійкості підприємства є 

найважливішим етапом оцінки його діяльності і фінансово-економічного 

благополуччя, відображає результати його поточного, інвестиційного і 

фінансового розвитку, містить необхідну інформацію для інвесторів, а також 

характеризує здатність підприємства відповідати за своїми боргами і 

зобов’язаннями і нарощувати свій економічний потенціал. 

Таблиця 2.5  

Аналіз фінансової стійкості ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 2020-2022 рр.  

Показник 
Знач. показника Відхилення 

2020 2021 2022 абс. відн.,% 

Коефіцієнт автономії (К авт) 0,7198 0,799 0,87 0,07 - 

Коефіцієнт фінансового ризику  (Кпк/вк) 1,125 1,25 1,15 -0,10 - 

Коефіцієнт фінансової залежності (Кфз) 1,125 1,25 1,15 -0,10 - 

Коефіцієнт фінансового левериджу (Кфл) 0,225 0,25 0,15 -0,10 - 

0 200000 400000 600000 800000

Високоліквідні активи (ЛА1), тис.грн

Швидколіквідні активи (ЛА2), 

тис.грн

Повільноліквідні активи (ЛА3), 

тис.грн

Важколіквідні активи(ЛА4), тис.грн

2022

2021

2020
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Отже, як видно з табл. 2.5. коефіцієнти зменшуються, що негативно 

впливає на результати діяльності. 

На даному етапі дослідження розглянемо аналіз ділової активності. 

Показники ділової активності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 2021-2022 рр. відображено 

у Додатку Г. Оцінка ділової активності передбачає визначення результатів 

діяльності господарюючого суб'єкта через застосування комплексної оцінки 

ефективності використання виробничих і фінансових ресурсів, які формують 

оптимальні співвідношення темпів росту й основних показників, а також 

обумовлюють проміжні й кінцеві результати діяльності. Аналіз ділової 

активності через оборотність активів підприємства відображено у табл. 2.6. 

Отже, як видно з табл. 2.6., показники ділової активності зменшуються., 

тобто погіршується господарська ситуація, та рівень ділової активності можна 

вважати проблемним.  

Таблиця 2.6  

Аналіз ділової активності через оборотність активів ТОВ «БУД-

ТОРГ ВМ» 2020-2022 рр. 

Назва показника 2020 2021 2022 
Абс. 

відхилення 

Відн. 

відх., % 

Коефіцієнт оборотності активів 0,477 0,53 0,49 -0,04 - 

Коефіцієнт оборотності 

оборотних активів 
0,666 0,74 0,67 -0,07 - 

Коефіцієнт оборотності запасів 1,17 1,30 1,15 -0,15 - 

Фондовіддача 1,845 2,05 1,90 -0,15 - 

Середня тривалість обороту 

оборотних активів, днів 

441,2

61 
490,29 543,09 52,80 - 

 

На даному етапі дослідження розглянемо рентабельність підприємства, 

табл. 2.7. Рентабельність – це відношення прибутку до собівартості витраченої 

на надання послуги або виготовлення товару.  
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Таблиця 2.7  

Аналіз рентабельності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 2021-2022 рр. 

Показник 
Значення показника 

Абс. 

відхилення  

(+, –) 

Відн. 

відх., 

% 

2020 2021 2022   

Чиста рентабельність(збитковість) реалізації 0,351 0,39 0,25 -0,15 - 

Чиста рентабельність (збитковість) витрат 0,774 0,86 0,43 -0,43 - 

Чиста рентабельність (збитковість) активів 0,189 0,21 0,12 -0,09 - 

Чиста рентабельність (збитковість) власного 

капіталу  
0,234 0,26 0,14 -0,12 - 

 

Отже, аналізуючи табл. 2.8., варто зазначити, що рентабельність спадає. А 

це означає, що підприємство несе збитки та недоотримує прибутки.  

Аналіз прибутковості та фінансових результатів відображено у табл. 2.8. 

Таблиця 2.8  

Комплексний аналіз прибутковості та фінансових результатів діяльності 

ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 2020-2022 рр. 

Показник 
Значення показника Відхилення 

2020 2021 2022 абсол. віднос., % 

Коефіцієнт оборотності 

оборотних активів  
0,171 0,19 0,17 -0,02 - 

Коефіцієнт поточної ліквідності 8,523 9,47 12,80 3,32 - 

Частка поточних зобов’язань в 

пасивах 
0,774 0,86 0,33 -0,52 - 

Коефіцієнт фінансової залежності 

(Кфз) або мультиплікатор 

власного капіталу (Мвк) 

1,125 1,25 1,15 -0,10 - 

Пасив, тис. грн.  186423,3 207137 264944 57807 27,9076167 

 



24 
 

Отже, у табл. 2.8., обсяг пасивів спадає, рентабельність зменшується, що 

негативно відображає зміни у результатах діяльності. Динаміка фінансових 

результаті діяльності підприємства, відображена на рис. 2.3.  

 

Рис. 2.3. Динаміка фінансових результатів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020-2022 

рр. 

Отже, як видно з табл. 2.8, рис. 2.3., то обсяги фінансових результатів ТОВ 

«БУД-ТОРГ ВМ» за 2020-2022 рр. щороку зменшуються.  

Таким чином, варто відзначити, що позитивні темпи зростання 

спостерігаються по усіх показниках, а у 2021 році порівняно з 2022 р. 

підприємство мало певні економічні нестабільності, але незважаючи на це, 

суб’єкт господарювання мав позитивний фінансовий результат діяльності; усі 

показники платоспроможності та ліквідності не відповідають нормативам та є 

значними у 2022 р., незважаючи на те, що у 2021 р. показники були вищими 

нормативних значень; варто зазначити, що рентабельність спадає. А це означає, 

що підприємство несе збитки та недоотримує прибутки. 

 

2.2. Оцінка ефективності управління основним капіталом 

підприємства 

Управління капіталом підприємства є основою системи управління 

підприємством та забезпечує стабільну роботу в сучасних ринкових умовах 

господарювання.  

Структура системи управління капіталом підприємства представлена 

сукупністю взаємопов'язаних елементів, які включають методи та принципи 

управління, спрямовані на компонування оптимальності величини та структури 

капіталу, ефективного його використання в діяльності бізнес-структур. 

Оцінка ефективності управлінням капіталом підприємства, як правило, 

ґрунтується на дослідженні різних фінансових показників, таких як чистий 

прибуток, рентабельність інвестицій, ринкова вартість підприємства.  
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Напрямки, які є актуальними  для визначення ефективності управління 

капіталом підприємства представлені співвідношенням отриманого результату з 

витратами діяльності підприємства; співвідношення отриманого результату з 

наміченими цілями. 

 Ефективність управління капіталом  підприємства визначається як 

результативність управління маркетинговою, виробничою, фінансовою, 

інноваційною та кадровою діяльністю. Ефективність вказує на вибір вдалої 

системи, що характеризується відношенням високих кінцевих результатів її 

діяльності до вичерпних ресурсів. 

Як вже зазначалось раніше, до основного капіталу відносять основні 

засоби, нематеріальні активи, незавершене будівництво та довгострокові 

інвестиції. Розпочнемо з аналізу основних засобів, табл. 2.9.  

Таблиця 2.9  

Аналіз основних засобів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020-2022 рр. 

Показник 2020 2021 2022 

Відхилення 

2021-2020 

Відхилення 

2022-2021 

Основні засоби 351702 390780 395528 39078 4748 

Первісна вартість  497315,7 552573 620914 55257,3 68341 

Знос  145613,7 161793 225386 16179,3 63593 

 

Отже, як бачимо з табл. 2.9., обсяги основних засобів щороку зростають, 

що підтверджується позитивним відхиленням. На даному етапі дослідження, 

розглянемо питому вагу основних засобів у загальній сумі активів ТОВ «БУД-

ТОРГ ВМ» за 2020-2022 рр., рис. 2.4.-2.6. 
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Рис. 2.4. Питома вага основних засобів у загальному обсязі активів ТОВ 

«БУД-ТОРГ ВМ» за 2020 рр. 

Отже, як видно з рис. 2.4., питома вага основних засобів у загальному 

обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020 рр. становить 24,99%.  

 

Рис. 2.5. Питома вага основних засобів у загальному обсязі активів ТОВ «БУД-

ТОРГ ВМ» за 2021 рр. 
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Отже, як видно з рис. 2.5., питома вага основних засобів у загальному 

обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2021 рр., так як і за 2020 р. становить 

24,99%.  

 

Рис. 2.6. Питома вага основних засобів у загальному обсязі активів ТОВ «БУД-

ТОРГ ВМ» за 2022 рр. 

Отже, як видно з рис. 2.6., питома вага основних засобів у загальному 

обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2022 р. становить 25,00%.  

На даному етапі дослідження перейдемо до аналізу нематеріальних 

активів, табл. 2.10.  

Таблиця 2.10 

Аналіз нематеріальних активів  ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020-2022 

рр. 

 2020 2021 2022 

Відхилення 

2021-2020 

Відхилення 

2022-2021 

Нематеріальні активи 32669,1 36299 36537 3629,9 238 

Первісна вартість  33932,7 37703 38902 3770,3 1199 

Амортизація 1263,6 1404 1765 140,4 361 

 

Отже, як бачимо з табл. 2.10., обсяги нематеріальних активів щороку 

зростають, що підтверджується позитивним відхиленням. На даному етапі 

395528

1582061

Основні засоби

Активи
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дослідження, розглянемо динаміку нематеріальних активів у ТОВ «БУД-ТОРГ 

ВМ» за 2020-2022 рр., рис. 2.7. 

 

Рис. 2.7. Питома вага нематеріальних активів у загальному обсязі активів 

ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020 рр. 

Отже, питома вага нематеріальних активів у загальному обсязі активів 

ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020 рр. становить 2,32%; питома вага нематеріальних 

активів у загальному обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2021 рр., так як і за 

2020 р. становить 2,32%; питома вага нематеріальних активів у загальному обсязі 

активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2022 р. становить 2,31 %.  

На даному етапі дослідження розглянемо незавершені капітальні 

інвестиції, табл.2.11. 
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Таблиця 2.11  

Аналіз незавершених капітальних інвестицій ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 

за 2020-2022 рр. 

Показник  2020 2021 2022 

Відхилення 

2021-2020 

Відхилення 

2022-2021 

Незвершені капітальні 

інвсетиції  23390,1 25989 13709 2598,9 -12280 

 

Отже, як видно з табл. 2.11., обсяги капітальних інвестицій значно 

зменшились у 2022 р., порівнюючи з 2021 р. Розглянемо динаміку незавершених 

капітальних інвестицій, рис. 2.8. 

 

Рис. 2.8. Динаміка незавершених капітальних інвестицій ТОВ «БУД-

ТОРГ ВМ» за 2020-2022 рр. 

Отже, як видно з рис. 2.10., динаміка незвершених капітальних інвестицій 

має тенденцію до спадання. Останньою складовою основного капіталу є 

довгострокові капітальні інвестиції, які, на жаль відсутні у ТОВ «БУД-ТОРГ 

ВМ».  

Таким чином, обсяги основних засобів щороку зростають, що 

підтверджується позитивним відхиленням; питома вага основних засобів у 

загальному обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2021 рр., так як і за 2020 р. 

становить 24,99%.; питома вага основних засобів у загальному обсязі активів 
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ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2022 р. становить 25,00%; обсяги нематеріальних 

активів щороку зростають, що підтверджується позитивним відхиленням.; 

питома вага нематеріальних активів у загальному обсязі активів ТОВ «БУД-

ТОРГ ВМ» за 2021 рр., так як і за 2020 р. становить 2,32%; питома вага  

нематеріальних активів у загальному обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 

2022 р. становить 2,31 %. 
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РОЗДІЛ 3  

ОБГРУНТУВАННЯ ЦІЛЬОВИХ ПОКАЗНИКІВ ОБСЯГУ І 

СТРУКТУРИ ОСНОВНОГО КАПІТАЛУ ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» НА 

МАЙБУТНІЙ ПЕРІОД 

 

Діяльність підприємства в умовах ринкової економіки будь-якої форми 

власності, організаційно-правового статусу і галузевої спрямованості 

безпосередньо залежить від фінансового капіталу та його структури. Досягнення 

стратегічних цілей підприємства також значно залежить від ефективності 

управління основним капіталом підприємства та його структурою.  

Для обґрунтування обсягу і структури основного капіталу підприємства на 

планові періоди використаємо метод тренду.  

Метод тренду – це один з основних методів прогнозування динаміки 

ринку. Сутність методу полягає в тому, що на основі динамічного ряду 

статистичних даних визначається основна тенденція зміни (тренд), і ця тенденція 

поширюється на майбутнє (в межах періоду прогнозування). Зазвичай 

дотримуються емпіричного правила, згідно до якого період прогнозування, або 

термін випередження прогнозу, не повинен перевищувати третьої частини 

довжини бази прогнозу. Наприклад, для прогнозу на 1 рік бажано мати 

статистичні дані не менш як за 3 роки. Застосування екстраполяції можливе лише 

за наступних умов: у часовому ряді існує статистично значуща тенденція; 

досліджуваний процес є інерційним, тобто закономірності, що існували в 

минулому, зберігатимуться й у майбутньому; фактори, що визначають розвиток 

процесу, залишаються незмінними. Залежно від особливостей зміни рівнів ряду 

динаміки методи екстраполяції можуть бути простими і складними. Прості 

методи екстраполяції (зокрема, по середньому рівню ряду динаміки та по 

середньому темпу зростання ряду) засновані на припущенні щодо незмінності в 

майбутньому певних характеристик ряду [12]. 

Екстраполяція по середньому рівню ряду динаміки застосовується, якщо 

ряд не має статистично значущої тенденції (тренду) розвитку. В цьому випадку 
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рівні ряду коливаються навколо середньої величини, а отже, прогноз 

розраховується як середньоарифметичне значення всіх рівнів ряду [13-14]. 

Варто розглянути вихідні дані для розрахунків прогнозів показників 

основного капіталу ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ», табл. 3.1.  

Таблиця 3.1 

Вихідні дані для розрахунків прогнозів показників основного 

капіталу ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 

Рік Квартали 
Обсяг оборотного 

капіталу 

Поквартальна питома вага 

оборотного капіталу, % 

2020 

122328,36 829362,6 21 

110095,524 
746426,34 29 

53008,956 359390,46 23 

122328,36 
829362,6 27 

Всього 407761,2 100 

2021 

122328,36 884979 19 

104205,64 
753871 31 

86082,92 622763 26 

140451,08 
1016087 24 

Всього 453068 100 

2022 

106985,76 783682,56 23 

120358,98 881642,88 29 

102528,02 
751029,12 26 

115901,24 848989,44 22 

Всього 445774 100 

 

Отже, за даними табл. 2.1., можна зробити такі висновки: найбільша 

питома вага показника обсягу основного капіталу у розрізі кварталів у 2020 р. 
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спостерігаємо у 2 кварталі (29%), у 2021 р. – 2 кварталі (31%), у 2022 р. – у 2 

кварталі (29%).  

Розрахунок обсягу основного капіталу на планові періоди методом тренду 

відображено у табл.3.2.  

Таблиця 3.2.  

Розрахунок обсягу основного капіталу ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 

методом тренду 

№ періоду Квартали Обсяг Значення тренду Індекс сезонності 

2020 

1 122328,36 108484,5192 1,339780887 

2 110095,524 105621,2244 1,205802799 

3 53008,956 102757,9297 0,580571718 

4 122328,36 99894,63496 1,339780887 

2021 

1 122328,36 97031,34023 1,339780887 

2 104205,64 94168,0455 1,14129483 

3 86082,92 91304,75077 0,942808773 

4 140451,08 88441,45604 1,538266945 

2022 

1 39135,9072 85578,16131 0,428629473 

2 44027,8956 82714,86657 0,482208157 

3 37505,2444 79851,57184 0,410769912 

4 42397,2328 76988,27711 0,464348596 

Розрахунок прогнозу 

№ періоду Квартали Значення тренду Прогноз 

2023 

1 1556006,1 208470,7233 

2 1667353,914 201050,0015 

3 1778701,728 103266,3917 

4 1890049,541 253225,2252 

2024 

1 2001397,355 268143,3925 

2 2112745,169 241126,5139 

3 2224092,983 209689,4375 

4 2335440,797 359253,1379 

2025 

1 2446788,611 104876,5713 

2 2558136,425 123355,4251 

3 2669484,239 109654,3805 

4 2780832,053 129127,5458 

 

Розрахунки, які проводились методом тренду реалізувались за допомогою 

програмного забезпечення «Microsoft Excel», яке дає можливість розраховувати 
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дані швидко та практично усувати можливість виникнення похибок у 

розрахунках [26-28]. 

Отже, як бачимо з табл. 3.2., обсяги основного капіталу ТОВ «БУД-ТОРГ 

ВМ» у 2023-2025 рр. будуть мати нестабільну тенденцію. Побудуємо лінію 

тренду обсягів основного капіталу, аби окреслити тенденції, рис. 3.1.  

 

Рис. 3.1. Результативна динаміка розрахунку обсягів основного капіталу ТОВ 

«БУД-ТОРГ ВМ» до 2025 р. 

Отже, як видно з рис. 3.1., обсяги основного капіталу щороку 

зростатимуть, що підтверджується позитивною динамікою.  
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Важливим заходом щодо покращення управління основним капіталом є 

модернізація, яка призведе до: 

 розширення виробництва; 

  розробки обладнання для використання екологічних технологій 

 збору, транспортування, переробки і утилізації відходів виробництва, у 

тому числі побутових, систем контролю стану і захисту навколишнього 

природного середовища; 

  виготовлення високотехнологічних машин і устаткування, проведення 

модернізації базових видів промислової діяльності у напрямку ресурсо- і 

енергозбереження, екологізації, автоматизації та підвищення ефективності 

виробництва. 

На початку 2022 року було прийнято рішення провести реконструкцію 

виробничого приміщення. Для цього закупили 10 виробничих ліній. Вартість 

кожної лінії — 24 000 грн (в т.ч. ПДВ – 4000 грн).  У серпні 2022 р. 

реконструкцію було завершено, а виробничі лінії – введено в експлуатацію. 

Строк корисного їх використання — 5 років. Амортизацію нараховують 

прямолінійним методом. Вкінці року підприємство подало документи на 

отримання гранту (в сумі 60 000 грн), що частково компенсуватиме вартість 

придбаних установок. У січні 2023 р. стало відомо, що грантодавець прийняв 

рішення про виплату гранту у розмірі 30% вартості виробничих ліній (без ПДВ). 

Кошти було отримано також у січні 2023 р. 

Через високий рівень морального і фізичного зносу основного капіталу як 

ніколи постає проблема активізації відтворювальних процесів, пов’язаних з 

основним капіталом. Досвід розвинутих країн показує, що постійні 

відтворювальні процеси у будь-якій національній економіці стають можливими, 

коли забезпечується належний рівень витрат на утримання основного капіталу. 

Тобто йдеться про інвестиції в основний капітал, які є джерелом ефективного 

відтворення основних засобів і переходу виробництва на рівень 

високотехнологічного розвитку. Інвестиції в основний капітал у промислово 
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розвинутих країнах складають понад 20% від ВВП. В Україні цей показник за 

останні роки має тенденцію до скорочення. 

Проблема відтворення основного капіталу в Україні є однією із найбільш 

нагальних, оскільки, при збереженні пропорцій між обсягами основного капіталу 

та зносом, відбуватиметься подальше зниження виробничого потенціалу 

національної економіки, що значно ускладнить процес ефективної інтеграції 

України в ЄС. Високий рівень зносу основних засобів та низькі темпи їх 

оновлення, що характеризують інвестиційно-відтворювальні процеси в Україні, 

вказують на неспроможність реалізувати завдання з ефективної структурної 

перебудови економіки. Вирішення зазначених проблем передбачає 

удосконалення інвестиційної політики держави, зокрема модернізацію методів 

цільового спрямування інвестицій. Необхідна швидка, однак, виважена, 

імплементація державних важелів впливу на інвестиції, які б мали 

світововизнане інструментальне наповнення, обгрунтування яких є 

перспективним напрямом теоретико-прикладних досліджень. Важливим 

завданням є збереження та підвищення ефективності податкових пільг та 

бюджетних субсидій. Кошти державного та місцевого бюджетів повинні 

першочергово направлятися на стимулювання розвитку секторів економіки, які 

здатні забезпечити конкурентоспроможні позиції України. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

Дослідивши управління основним капіталом на підприємстві, варто 

відзначити такі висновки:  

1. Категорія «основний капітал»" була введена в економічну теорію 

Адамом Смітом. Ідея цього поняття належить меркантилістам. Хоч перші спроби 

теоретичної характеристики капіталу були зроблені меркантилістами, але вони 

зосереджувалися на зовнішній формі руху капіталу, і в цьому відношенні 

меркантилісти не змогли дати правильне уявлення про роль матеріального 

виробництва, оскільки проблема зводилася до питання торговельного прибутку, 

що генерується у сфері обігу. У структурі основного капіталу виділяють активні 

фонди (безпосередньо беруть участь у виробництві – верстати, машини та інше 

обладнання) та пасивні фонди (які створюють необхідні умови для виробництва 

– виробничі будівлі, споруди та інші об’єкти). В економічній літературі триває 

дискусія щодо основних критеріїв, показників та методів визначення 

економічної ефективності основного капіталу. Більшість економістів віддають 

перевагу системі вартісних і натуральних показників, які всебічно 

характеризують рівень економічної ефективності. Інші науковці пропонують 

використовувати один основний показник та низку допоміжних показників 

економічної ефективності  

2. Для аналізу стану управління основним капіталом підприємства 

обрано ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ». Даний суб’єкт підприємницької діяльності 

займається виробництвом вишок-тур, малярними помостами та рамним 

будівельним риштуванням. Головною метою діяльності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 

є здійснення виробничо-господарської діяльності, одержання прибутку від будь-

якої діяльності, що не суперечить чинним принципам вільного вибору таких 

видів діяльності. Основною стратегією ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» є невпинний 

технічний розвиток підприємства; розширення номенклатури послуг, 

впровадження досягнень вітчизняної науки у наданні послуг. Аналізуючи майно 

підприємства ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020-2022 рр., варто відзначити, що 

позитивні темпи зростання спостерігаються по усіх показниках, а у 2021 році 
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порівняно з 2022 р. підприємство мало певні економічні нестабільності, але 

незважаючи на це, суб’єкт господарювання мав позитивний фінансовий 

результат діяльності. Усі активи 2022 р. значно збільшились у порівнянні з 2021 

р. , а отже, підприємство має більше можливостей для діяльності, якщо цими 

активами вірно розпоряджатись. Показники платоспроможності та ліквідності не 

відповідають нормативам та є значними у 2022 р., незважаючи на те, що у 2021 

р. показники були вищими нормативних значень. 

3. Управління капіталом підприємства є основою системи управління 

підприємством та забезпечує стабільну роботу в сучасних ринкових умовах 

господарювання.  Як вже зазначалось раніше, до основного капіталу відносять 

основні засоби, нематеріальні активи, незавершене будівництво та довгострокові 

інвестиції. Обсяги основних засобів щороку зростають, що підтверджується 

позитивним відхиленням. Питома вага основних засобів у загальному обсязі 

активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020 рр. становить 24,99%.  Питома вага 

основних засобів у загальному обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2021 рр., 

так як і за 2020 р. становить 24,99%. Питома вага основних засобів у загальному 

обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2022 р. становить 25,00%.  Обсяги 

нематеріальних активів щороку зростають, що підтверджується позитивним 

відхиленням. Питома вага нематеріальних активів у загальному обсязі активів 

ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2020 рр. становить 2,32%.  Питома вага нематеріальних 

активів у загальному обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2021 рр., так як і за 

2020 р. становить 2,32%.  Питома вага нематеріальних активів у загальному 

обсязі активів ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» за 2022 р. становить 2,31 %.  Обсяги 

капітальних інвестицій значно зменшились у 2022 р., порівнюючи з 2021 р. 

Динаміка незвершених капітальних інвестицій має тенденцію до спадання. 

Останньою складовою основного капіталу є довгострокові капітальні інвестиції, 

які, на жаль відсутні у ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ». 

4. Найбільша питома вага показника обсягу основного капіталу у 

розрізі кварталів у 2020 р. спостерігаємо у 2 кварталі (29%), у 2021 р. – 2 кварталі 

(31%), у 2022 р. – у 2 кварталі (29%).  
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5.  Обсяги основного капіталу щороку зростатимуть, що 

підтверджується позитивною динамікою.  Важливим заходом щодо покращення 

управління основним капіталом є модернізація, яка призведе до: розширення 

виробництва;  розробки обладнання для використання екологічних технологій 

збору, транспортування, переробки і утилізації відходів виробництва, у тому 

числі побутових, систем контролю стану і захисту навколишнього природного 

середовища; виготовлення високотехнологічних машин і устаткування, 

проведення модернізації базових видів промислової діяльності у напрямку 

ресурсо- і енергозбереження, екологізації, автоматизації та підвищення 

ефективності виробництва. 
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Додаток Б 

Таблиця Б.1. 

Нормативні документи, які пов’язані з питаннями аналізу основного  

капіталу підприємства 

№ 

пор. 

Документ Короткий зміст Використання в 

контрольно- 

ревізійному процесі 

1 2 3 4 

1 Конституція України 

прийнята Верховною Радою 

України від 28.06.96 № 

254к/96-ВР 

Основний закон України Загальні положення, що 

встановлюють правові 

засади та регулюють 

діяльність 

підприємства 

2 Податковий кодекс України 

прийнятий ВР від 02.12.2010 

№ 2755-5 

Містить перелік податків та зборів, 

їх платники 

Перевірка правильності 

обчислення доходів та 

витрат у грошовій, 

матеріальній та 

нематеріальній формах 

3 Господарський кодекс 

України Затверджений 

постановою Верховної Ради 

України від 16.01. 2003 р. № 

436-4 

Встановлює правові основи 

господарської діяльності 

відповідно до підприємств 

Забезпечення зростання 

ефективності 

підприємства та 

соціальну активність 

4 Про основні засади 

здійснення державного 

фінансового контролю в 

Україні. Закон України 

прийнятий Верховною Радою 

України від 26.01.1993 

№12939-12 

Фінансовий контроль проводиться 

враховуючи правові та 

організаційні засади здійснення, 

порядок здійснення податкового 

контролю та відповідальність за 

недотримання законодавства 

Організація проведення 

фінансового контролю, 

який є необхідним на 

даний час 

5 Про оплату праці. Закон 

України затверджений 

постановою Верховної Ради 

України від 24.03.1995 № 

108/95-ВР 

Визначає нормативні засади оплати 

праці та регулювання її оплати, для 

забезпечення основних функцій 

заробітної плати 

Проведення обліку та 

контролю за 

дотриманням 

законодавчих положень 

з оплати праці 

6 Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні. 

Закон України прийнятий 

Верховною Радою України від 

16.07.99 р. №996-14 

Демонструє основні принципи, 

організацію бухгалтерського обліку 

та фінансової звітності, перелік 

затверджених документів 

бухгалтерського обліку 

Встановлює чи 

відповідає 

господарська діяльність 

чинному законодавству 
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7 Національне положення 

(стандарт) бухгалтерського 

обліку 1 „Загальні вимоги до 

фінансової звітності” 

Показує формування та зміст звіту 

про фінансові результати, вказуючи 

умови для розкриття змісту статей 

Визнання доходів та 

витрат, контроль за 

правильним 

відображенням їх у 

вказаному звіті 

8 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 9 

„Запаси” від 28.10.1999 р. 

У бухгалтерському обліку формує 

інформацію про витрати 

підприємства та внесення даних у 

фінансову звітність 

Потрібне для створення 

засад організації 

проведення операцій в 

обліку з запасами 

підприємства 

9 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 15 

„Дохід” від 29.11. 1999 р. 

№290 

Відображення методології 

формування доходів та їх 

відображення в бухгалтерському 

обліку та складання на їх основі 

фінансової звітності 

Створення засад для 

організації обліку 

доходів підприємства 

10 Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 16 

„Витрати” від 28.10.1998 р. 

№1706 

Принципи формування інформації 

що стосується витрат та внесення їх 

в фінансову звітність 

Створення принципів 

організації проведення 

операцій з витратами 

11 Інструкція „Про застосування 

Плану рахунків 

бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов’язань 

і господарських операцій 

підприємств і організацій” 

затверджена наказом 

Міністерства фінансів 

України від 30.11.99 р. 

№291 

Несе інформацію про наявність та 

рух активів, капіталу та 

зобов’язань, демонструє порядок 

ведення бухгалтерських проведень 

використовуючи метод подвійного 

запису 

Для полегшення 

проведення організації 

бухгалтерського обліку 

12 Про затвердження типових 

форм первинного обліку 

Наказ міністерства статистики 

України від 29.12.1995 №352 

Зображення типових форм, які 

використовують в первинному 

обліку 

Використовується для 

правильного 

заповнення документів, 

які відображають 

витрати та доходи 

виробництва 
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Додаток В 

 

 

 

Рис. В.1. Класифікація нормативно-правового забезпечення аналізу 

основного капіталу підприємства 
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Додаток Г 

Таблиця Г.1.  

Показники ділової активності ТОВ «БУД-ТОРГ ВМ» 2021-2022 рр. 

Показник 2021 2022 

Абс. 

відхи-

лення 

Темп 

зростан-

ня, % 

Темп 

прирос-

ту,% 

Вхідні показники: 0 0 0 0 0 

Вартість активів, тис. грн. 1510651 1537340 26689 101.77 1.77 

Чистий дохід (виручка) 

від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг), тис. 

грн. 

802653 753073 -49580 93.82 -6.18 

Чистий прибуток (збиток), 

тис. грн. 
315557 185080 -130477 58.65 -41.35 

Результативні показники: 0 0 0 0 0 

Капіталовіддача (ЧД/А) 0.53 0.49 -0.04 - - 

Чиста рентабельність 

(збитковість) активів 
0.21 0.12 -0.09 - - 

Чиста рентабельність 

(збитковість) реалізації 
0.39 0.25 -0.15 - - 

 

 


